

ГОСУДАРСТВО И ЦЕРКОВЬ

В. Маркушина

1 курс, юридический факультет

Научный руководитель – доц. М.Ю. Спирин

Данная тема весьма интересна для детального изучения в силу высокого теоретического и практического значения для современного российского общества, а также для исследования особенностей истории государства, церкви и права зарубежных стран. Взаимоотношения религиозных институтов и политических структур в истории многих государств имели разнообразные формы. Известны теократические и светские государства, воинственно-атеистические и конфессионально-плюралистические и другие типы государств по отношению к церкви.

Политические системы большинства национальных обществ на современном историческом этапе формально исключили церковь как организацию из своего состава, произошло отделение церкви от государства, что и является основным признаком светского государства. История развития цивилизации свидетельствует о том, что светское государство может признавать определённый, а иногда и весьма значительный вклад той или иной религии в формирование духовного и культурного своеобразия населения страны.

Отношения государства и церкви являются примечательным фактом истории многих государств. Эта проблема послужила основой для разработки различных философских теорий, модификаций общественных представлений о социальных функциях религиозной идеологии. Влияние религиозности, религиозных норм и ценностей на современную жизнь многих народов объясняется существенным изменением условий жизни и подходом к религии как важнейшей объединяющей силе и фактору духовно-нравственного воспитания общества.

Развитие цивилизованных форм и механизмов сотрудничества между государством и религиозными конфессиями в гражданском обществе является той задачей, успешное решение которой создаёт новые стимулы для поступательного развития современных государств, их духовного совершенствования и модернизации. Необходимо правильно выстроить эти механизмы, определить рамки взаимодействия государственных и духовных сил общества, определить области, где такое сотрудничество может дать наибольшую отдачу для утверждения духа общественного согласия и развития национальной культуры.

Важно отметить, что принцип отделения церкви от государства не означает, что государство должно отказываться от учета позитивного наследия религиозных конфессий, и, тем более, этот принцип не предполага-

ет, что государство не имеет права сотрудничать с ними при решении различных социальных проблем.

В связи с этим, можно утверждать следующее:

а) государство, оставаясь светским, может сотрудничать с церковью как организацией, что не противоречит принципу взаимного невмешательства в дела друг друга;

б) светскость государства не следует понимать как полное вытеснение религии из всех сфер жизни общества, как отстранение религиозных объединений от участия в решении общественно значимых задач. Напротив, этот принцип предполагает лишь определённое разделение сфер компетенции церкви и государства, а также невмешательство их во внутренние, организационные дела друг друга;

в) государство, которое задумывается о своем будущем, должно проводить такую политику в сфере отношений с религиозными объединениями, которая отвечала бы социальным реалиям и историческому опыту;

г) религия является необходимым составным элементом общественной жизни, в том числе – духовной культуры общества, поэтому церковь как общественно-историческое образование – один из важнейших социальных институтов.

Государству в отношениях с церковью важно не забывать, что религия может выступать и дестабилизирующим фактором, поскольку в ней всегда присутствует высокий нравственный стандарт, сообщающий ей критический потенциал. Наличие у религии критического потенциала в сочетании с традиционным авторитетом устоявшихся духовных ценностей определяет ту роль, которую она играет в обществе.

Современный статус мировых религий является результатом новых типов взаимоотношений государства и церкви. Эти отношения обусловлены процессами становления правового государства и демократизации общества, которые утверждают принципы взаимопонимания и сотрудничества людей вне зависимости от их отношения к религии и церкви.

Таким образом, государство и церковь решают во многом общие задачи, обращаясь к свободному желанию человека стать лучше. На современном этапе развития общества существует множество сфер деятельности для их плодотворного сотрудничества, в ряде случаев церковная организация может оказать государству неоценимую помощь.

Библиографический список

1. Морозова Л. А. Теория государства и права.-М.: Юристъ, 2002.
2. Государство и религии: взаимодействие на благо развития общества: материалы Международной конференции.-М.: Экон-информ, 2009.
3. Нуруллаев А. А., Нуруллаев А. Ал. Религия и политика.-М.: КМК, 2006.